Измерение информации
Вещество и энергия имеют числовые характеристики, выраженные в единицах измерения. Можно измерить вес, длину, температуру, силу тока, количество тепла. Информацию тоже можно измерить.
Информация может быть представлена в аналоговой (непрерывной) или дискретной форме. При аналоговой форме физическая величина, используемая для представления информации, может принимать бес​конечное множество значений, как, например, звуковые и электромаг​нитные волны.
При дискретной форме представления информации физическая величина может принимать конечное множество значений.
Пример аналогового представления информации — картина худож​ника, написанная маслом. Пример дискретного представления инфор​мации — та же картина на экране компьютера, где она представляется конечным числом точек экрана, каждая точка имеет свой цвет из огра​ниченного набора цветов.
Примером аналогового хранения звуковой информации является виниловая пластинка (звуковая дорожка изменяет свою форму непре​рывно), а дискретного — аудио-компакт-диск, звуковая дорожка кото​рого содержит участки с различной отражающей способностью.
Аналоговая форма представления информации может быть пре​образована в дискретную форму. Пример дискретизации приводит​ся в главе 4 «Передача информации. Кодирование информации» при описании кодирования звука. Возможность дискретизации непре​рывного сигнала принципиально важна с точки зрения информатики. В компьютерах внутреннее представление информации дискретно. Дискретизация аналоговой информации позволяет сделать её пригод​ной для компьютерной обработки.
Минимальное количество информации, которое можно получить, содержит ответ на вопрос, допускающий два варианта ответа: «да» (1) или «нет» (0).
Минимальная единица измерения информации называется бит. Термин bit происходит от сокращения английских слов binary digit (дво​ичная цифра). Один бит (одна из двух цифр) соответствует одному раз​ряду двоичного кода. Получение информационного сообщения в один бит уменьшает неопределённость нашего знания о чём-либо в два раза.
В вычислительной технике битом называют наименьшую порцию памяти, необходимую для хранения одного из двух знаков — 0 или 1, используемых для представления информации (данных и команд) в компьютере.
Бит — очень маленькая единица информации, поэтому существу​ет величина байт, представляющая собой последовательность из 8 бит (1 байт — 23 бит).
Более крупные единицы измерения информации обозначаются с использованием префиксов (приставок), известных нам из физики (кило, мега и т. д.). В международной системе единиц эти пристав​ки означают кратность степени числа 10, поэтому их называют деся​тичными. При измерении информации каждый следующий префикс соответствует увеличению значения не в 1000, а в 1024 = 210 раз. Приставки называют двоичными и записывают, начиная с пропис​ной буквы . Например:
килобит:   1 Кбит = 1024 бит = 210 бит;
мегабит:    1 Мбит = 210 Кбит = 220 бит;
гигабит:    1 Гбит = 210 Мбит = 220 Кбит = 230 бит;
терабит:    1 Тбит = 210 Гбит = 220 Мбит = 230 Кбит = 240 бит;
петабит:    1 Пбит = 210 Тбит = 220 Гбит = 230 Мбит = 240 Кбит = 250 бит.
При решении задач вам зачастую будет необходимо проводить опе​рации над различными единицами измерения информации (склады​вать, делить, умножать). В таких задачах следует переходить к одной единице измерения, как в физике. А решение сведётся к устному счёту, если представлять килобайты, мегабиты и т. д. просто степенями двой​ки. Их будет удобно умножать и делить. Со сложением будет чуть слож​нее, но всё равно вполне комфортно. Вам пригодится таблица соответ​ствия единиц измерения информации. 
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Пример 1. Задание с кратким ответом
Сколько килобайт информации содержит сообщение объемом 216 бит? В ответе укажите одно число.
Решение.   Воспользуемся  приведённой  выше таблицей:   1  Кбайт = 213 бит, отсюда, 2 16-13 Кбайт = 23 Кбайт = 8 Кбайт.
Ответ:  8.
Пример 2. Задание с выбором одного ответа
Выберите вариант ответа, в котором объёмы памяти расположены в порядке убывания:
1)    1010 байт, 2 байт, 1 Кбайт, 20 бит, 10 бит
2)   1010 байт, 1 Кбайт, 20 бит, 2 байт, 10 бит
3)   1010 байт, 1 Кбайт, 2 байт, 20 бит, 10 бит
4)   1 Кбайт, 1010 байт, 20 бит, 2 байт, 10 бит
Решение.   Приведём все величины к одной единице измерения, на​пример, выразим все значения в битах: 1010 байт = 1010 (8 бит; 2 байт = 2(8 бит = 16 бит; 1 Кбайт = 1024 байт = 1024 (8 бит. Расположим значения по убыванию:
1024(8   бит;    1010(8   бит;    20   бит;    16   бит;    10   бит   или 1  Кбайт;  1010 байт; 20 бит; 2 байт; 10 бит. 

Ответ: 4.

Пример 3. Задание с выбором одного ответа.
В кодировке КОИ – 8 каждый символ кодируется одним байтом. Определите информационный объем сообщения из 30 символов в этой кодировке.

1) 240 бит

2) 240 байт

3) 30 бит

4) 120 бит
Решение:  количество символов К=30,

На каждый символ i=8 бит,

Информационный объем всего сообщения I=i*K=8*30=240 (бит) 
Ответ: 2.

Пример 4. Задание с выбором одного ответа.

Считая, что каждый символ кодируется одним байтом, определите, чему равен информационный объем следующего высказывания Жан-Жака Руссо:

   Тысячи путей ведут к заблуждению, к истине – только один.
1)  92 бита 

2) 220 бит

3) 456 бит

4) 512 бит

Решение: Подсчитаем количество символов в сообщении, учитывая пробелы и знаки препинания.

К=57. На каждый символ i= 1 байт = 8 бит. 
Информационный объем всего сообщения I=i*K=8*57=456 (бит) 

Ответ: 3

Пример 5. Задание с выбором одного ответа.

Статья, набранная на компьютере, содержит 8 страниц, на каждой странице 40 строк, в каждой строке 64 символа. В одном из представлений Unicode каждый символ кодируется 16 битами. Определите информационный объём статьи в этом варианте представления Unicode.

1)
320 байт

2)
35 Кбайт

3)
640 байт

4)
40 Кбайт

Решение: Подсчитаем количество символов в сообщении: К=8*40*64
На каждый символ i= 16 бит.

Информационный объем всего сообщения I=i*K=16* 8*40*64 (бит) 

Даже не подсчитывая результат, понятно, что такого ответа среди вариантов нет, поэтому переведем в Кбайты:
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Ответ: 4.
